

海德堡要理问答第 55 问讲解

我信圣徒相通【一】

圣徒相通的定义和基础

阅读经文：林前 12：4-27；腓 2：1-5

教义选读：要理问答第 55 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：要理问答的作者在 54 问的答案中向我们清楚明确的解释了“我信圣而公之教会”的含义。首先，作者告诉我们教会真正的含义乃是一群蒙恩得救的罪人聚集的团体，并不是一个建筑物或华丽的教堂，而是我们的救主耶稣从全人类中，藉着圣灵和圣言呼召聚集的一群人。而且，这群人乃是基督从全人类这个败坏的团体中拣选呼召的，因为教会的产生是由于神赐下福音的应许。之所以会有福音的应许是因为人类犯罪堕落了。所以我们说，地上的教会是从伊甸园人类堕落之后就开始的，直到基督再来才结束地上的过程而被提到天上与主永远同在。

另外，我也特别针对要理问答 54 问展开和大家分享了教会的四大特性以及真教会的三大标志，使大家对教会会有更深入的认识；知道我们每一个基督徒都有委身教会的重要责任。

那么，神设立教会的目的是什么呢？弟兄姊妹们，神设立这教会的目的不只是为了让我们得永生，还是为了祂自己的荣耀，是要使祂荣耀的恩典得着称赞。神的荣耀要如何彰显呢？祂的荣耀是藉着我们这些蒙圣灵呼召聚集的人彰显出来的。祂藉着圣灵和圣言护卫并保护我们，使我们在教会中可以得蒙保守，可以更好的来彰显神的荣耀。因此，我们每一位基督徒都应当在教会中作活泼的一员，彼此配搭，使整个身体都能够更好地来见证荣耀神。

那我们每一个基督徒要如何作教会中活泼的一员呢？这就来到我们今天要学习的内容，就是关于“圣徒相通”的。因为“圣徒相通”正是基督徒作教会活泼一员的重要体现。所以，我们下面就一起来看要理问答第 55 问的宣告：

第 55 问：你怎样理解“圣徒相通”？

答：第一，作为基督的肢体，每一个信徒都与祂联合，并在祂一切的丰富与恩赐上有份。第二，每一个信徒都有义务为其他肢体的益处和福祉随时随地、甘心乐意地使用自己的恩赐。

弟兄姊妹们，圣而公之教会和圣徒相通之间是有着密切的关系的，甚至我们可以说，教会在地上的实际表现就是圣徒的相通。因此，关于圣徒相通的真理，也是每一位基督徒都必须明白的。所以，针对要理问答 55 问有关于圣徒相通的宣告，我也准备用四个主日下午的时间来和大家分享。今天下午，我就先和大家分享圣徒相通的定义和基础，求主赐福恩待我们。

一、圣徒相通的定义

二、圣徒相通的基础

一、圣徒相通的定义

弟兄姊妹们，什么是圣徒相通呢？要明白这个问题，我们要从四个方面来回答：什么是圣徒？什么是相通？与基督的相通以及圣徒的相通。

1、何为圣徒？

在我们的圣经和《使徒信经》中都说到了圣徒，那么到底谁是圣徒呢？今天教会中很多弟兄姊妹都不敢承认自己就是圣徒，反而认为自己是一个罪人，几乎天天都在犯罪，怎么能够说自己是圣徒呢？说自己是圣徒那是何等骄傲的表现！但这种认识其实是错误的。就如**罗马天主教教导说**：圣徒是指那些特别优秀的基督徒，他们过的是非常圣洁的生活，又为教会或神做了非常特别的事情，他们比其他信徒做得多，行得正；如今，他们在天堂享有很高的地位，这是他们所得的奖赏；地上的信徒可以向他们祷告，请求他们帮助；这些圣徒们甚至各有分工：有的可以帮助你改善婚姻关系，赐给你孩子，有的保佑你健康，帮助你事业兴旺，还有的保护你出入平安；你向他们祈求，就能得到帮助……。

弟兄姊妹们，虽然罗马天主教有这样的教导，但这不是圣经的教导！圣经的教导是，只向神祷告，求神帮助；向任何受造物祈求都是拜偶像。罗马天主教的上述教导正是引导信徒拜偶像。事实上，**圣经说**，**圣约里的所有子民都是圣徒，包括圣约里的孩子**。哥林多前书第7章第14节说信徒所生的孩子是圣洁的；使徒保罗的书信也都是写给当地圣徒的【见罗1:7“我写信给你们在罗马为神所爱、奉召作圣徒的众人。”林前1:2“写信给在哥林多神的教会，就是在基督耶稣里成圣，蒙召作圣徒的，”另见林后1:1；弗1:1等】。所以说，圣徒就是指主内的弟兄姊妹，他们确实是特别的一群，因为他们是圣约的子民，享有圣约的应许。

2、何为相通？

“相通”一词的意思是两个或多个共享某样事物的人所具有的亲密关系。圣徒相通的基础是他们都得到了福音，因此同享福音的应许。我们也可以说，圣徒们都有份于耶稣基督以及祂一切的恩惠。

教会中的圣徒有两种相通，这两种相通是紧密相关的：一种是圣徒与基督的相通，另一种是圣徒之间的彼此相通。我们纵向与神/耶稣相通，横向与弟兄姊妹彼此相通，这两种相通虽方向不同，却形成了合一。这其实正是要理问答55问的内容：你怎样理解“圣徒相通”？答：第一，作为基督的肢体，每一个信徒都与祂联合，并在祂一切的丰富与恩赐上有份。第二，每一个信徒都有义务为其他肢体的益处和福祉随时随地、甘心乐意地使用自己的恩赐。《要理问答》在此的描述让我们明白：“圣徒相通”有两方面的含义：首先，它是信徒与基督及其恩赐之间的相通；其次，它是信徒之间相通，即信徒使用基督的恩惠彼此造就。

有些人将第一种相通称为纵向关系，因为信徒需要向上仰望基督；将第二种称为横向关系，因为我们得关注身边的信徒。如果我们稍微展开一下。圣经说，信徒与圣父【约一 1:3】、圣子【林前 1:9】、圣灵【林后 13:14】相通，也说信徒彼此相通，因为他们同得救恩【犹 3】、一主、一信、一洗、同属一个身体【弗 4: 4-5；多 1: 4】、同享属灵的好处【罗 15:27】等。

3、与基督的相通（或作“连于基督”）

圣经在论到基督徒与基督之间的关系时说到我们像嫁接到一棵树上的枝子，从这棵树上得了一切的好处，又结了果子【罗 11: 16-17；约 15: 1-8】。内住在信徒心中的圣灵做了奥秘的工作，使我们连于耶稣基督这棵大树。

使徒保罗在哥林多前书第 6 章第 19 节中说，我们的身体是圣灵的殿，我们不属于自己。我们从基督那里得了诸般的恩惠——称义、成圣和得荣耀（包括永生）。我们罪得赦免是因为耶稣将祂的义归给了我们；接受基督的义是因为圣灵赐给我们信心。现在，我们在神面前得称为义。藉着圣灵，我们的生命被更新，我们与基督建立了关系，并结出圣灵的果子；换句话说，我们为神、为邻舍做善事；耶稣基督也赐给我们永生。这一切属于我们都是因为我们与耶稣的相通（即连于基督）。这真是非常奇妙的关系，我们要为此献上感恩。

正如古教父奥古斯丁（主后 354-430 年）所说的：“在基督里，我们是结果子的葡萄枝子，离了祂，除了变为枯枝，我们还能是什么？”【约 15:4】同样的意思，《海德堡要理问答》是这样表述的：“每一个信徒都与祂相联合，并在祂一切的丰富与恩赐上有份。”

4、圣徒相通

所以，每一个信徒在教会中都得到了上述所有的恩惠，明白这一点很重要。圣灵不是只住在你里面，祂也住在我里面，住在其他弟兄姊妹里面。我们都有圣灵的內住，饮于同一活水的泉源，因此，我们同享这些祝福。这些恩惠将我们凝聚在一起，彼此相通，彼此建立关系，这就是圣徒相通。

弟兄姊妹们，使徒保罗更深入地论述了我们藉着圣灵从耶稣基督领受到的恩赐。他在罗马书第 12 章第 4-8 节中说，我们领受了多种恩赐，且各有不同：有教导、服事、相互帮助的；有周济穷人、施予怜悯（帮助或劝化）的；有彼此探访、相互安慰的；有带领和指导的。

神也赐特殊的恩赐给一些人，使他们有能力作牧师或者长老。领受了这些特殊恩赐的弟兄转而成为其他人的祝福。他们通过教导和言行向我们显明如何生活，帮助我们与神保持亲近；当我们悲伤迷茫的时候，他们安慰鼓励我们；当我们犯错的时候，他们有权力通过“教会纪律”纠正我们。

神已赐下各样的恩赐，因此我们可以相互受益，取长补短。如果一个信徒缺乏智慧、耐心或者知识，他可以从其他人那里得到帮助；同时，我们身上也可能具备其他人没有的恩赐。我们必须用恩赐彼此服事，这样我们就能成为共同为神的荣耀、为邻舍的福祉而活的一个群体。

另外，保罗在哥林多前书第12章第20-27节中也描绘了一幅教会中圣徒相通的美好画面。他把教会比作身子，身子有许多肢体。没有哪一个肢体可以对其他肢体说“**我不需要你**”。软弱的、不体面的和俊美的肢体同属于一个身子，都有重要的功用。一个肢体被拿走，整个身体都会受苦。保罗还说肢体总要彼此相顾。教会这个身子也是一样：我们都彼此需要，也都必须彼此服事，与喜乐的人同乐，与哀哭的人同哭。

弟兄姊妹们，请注意，保罗说我们是基督的身子，与基督紧密相连，又都从基督那里领受恩赐，所以我们同为基督的身体，即教会。在启示录中，我们读到教会是基督的新妇；丈夫和妻子有着非常亲密的关系，同样，我们和基督，以及我们相互之间也有着非常亲密的关系。

神也知道，有些信徒想远离教会独自生活，也有些信徒身在教会，却不想与别人分享恩赐和能力。所以，使徒保罗强调说：“**各人不要单顾自己的事，也要顾别人的事。**”【腓 2:4】神已经将不同的恩赐分派给了不同的人，祂没有将所有能力都赐给某一个人，以免有人因自满而与其他人分开，只为自己而活。

所以我们看见，对圣徒相通最好的描绘也许就是一种团契关系——一群信徒跟其他信徒同享，又忙着和他们分享：他们同享一位主和救主基督，以及祂一切的“**丰富与恩赐**”，如救赎、爱、预言、教导、服事、怜悯等等；但同时，他们不能只享受，不付出，而必须忙着跟其他信徒分享自己所得的恩惠。任何一位信徒都不可以把自己孤立起来，也不可以自私、自大、自负或以自我为中心，而必须常常关注其他信徒的需要，并不断地以满足这些需要为自己的使命【徒 4:32-37；来 10:24】。

神的仆人约翰·加尔文说：在教会里，无论一个人有什么恩赐，都要让他知道，神给他恩赐是为了让他帮助别人，用这些恩赐去参与服事，而不是把它们埋起来，或为己所用；那些领受了特别恩赐的人不要高傲，不要轻视别人，请记住，不愿为人所用的人是心胸狭窄的人；那些领受到较少恩赐的弟兄姊妹也要按照自己的能力结出果子来，这样，教会中就不会有无用之人。教会中要分享爱心、分担忧愁，不要以虚妄之言、嫉妒、高傲、起纷争来拆毁教会；每一个教会成员都要竭尽全力保全教会。

二、圣徒相通的基础

关于圣徒相通的基础，根据我们上面从圣经得到的关于圣徒相通的定义就可以知道，**圣徒相通的基础就在于耶稣基督的救恩所成就的果效**，事实上我们上面已经稍稍有提到，接下来容我展开来和大家详细解释。

1、不同的环境、背景和种族都不是圣徒相通的原因，也不会影响圣徒的相通

弟兄姊妹们，我们都是不同的人，有不同的背景、不同的性格和不同的境况。我们当中的大多数人大概都是汉族人，但是，并不是汉族人这一特征使我们合一。相反，汉族人是一个相当个人主义化的群体。而且，我们中间也有人不是汉族人。因此，背景相同与否不是相通的原因。

就我们的“**性格**”来说，有人天生大胆，也有人生性害羞；有人坦率直接，也有人沉稳安静；有人乐

观，也有人悲观。我们都有自己的个性，没有两个人是相同的。而且，如果我们看各人目前的境况，也是相当不同的：有的单身，有的成家，有的年轻，有的年老，有的富有，有的经济困难。我们各人的情况无疑各不相同！

各位弟兄姊妹，让我们正视这个事实：背景、性格、和境况都不是圣徒相通的原因。而且，这些不同也不会有损于圣徒的相通。相反，所有的这些都为圣徒相通增添了色彩，使其更加丰富。人与人之间有很大的不同，这也反映在圣徒相通上。教会不是由一群思想单调、千篇一律的人组成，而是由各式各样的人组成。他们中有的年轻、有的年长、有的贫穷、有的富裕、有的体弱、有的健康。我们不要试图把所有的人都塞进一个特定的模子里，因为那样的话，我们就会失去圣徒相通的一个基本方面！

2、圣徒相通的基础就在于耶稣基督的救恩

那么，到底是什么建立起圣徒的相通呢？诚然，“相通”这个词意味我们有某些共同之处，那么，我们的共同之处是什么呢？这种相通又是基于什么而存在的呢？《海德堡要理问答》55问说：“**第一，作为基督的肢体，每一个信徒都与祂相联合……**”这里的每一个字都令人震撼，也都很重要。**圣徒相通是由信徒建立起来的，因为所有的信徒，当然也包括他们的儿女，都同在神真实的圣约里。**

(1) 圣徒相通首先是信心的相通

不论是在信心的行为上，还是信心的内容上，**因为我们的所信相同。**所以，如果有人不相信，或不愿分享同一信仰告白，那么我们就无法与他们相通，也没有与他们一同持守或建造的基础。我们与这些人可能会有某些程度的来往或合作的关系，正如我们当中大多数人都必须与非信徒一同共事，甚至和某些人有相对良好的关系一样。然而，在生活中的一些关键问题上，我们与他们之间总会存在着隔阂或差异。你们或许可以并肩共事，但你会常常感到彼此之间存在巨大的差异。

同样，我们或许与那些其他教会的信徒或不坚持改革宗信仰的信徒之间的隔阂较少，但我们与他们通常仍会有差异。当我们缺乏信心合一的基本要素时，就谈不上圣徒相通了，因为这需要信心的相通！这就是为什么圣经不许我们做一些事情，例如不与非信徒谈恋爱；也是为什么我们强调在结为夫妻之前先要有圣徒相通的原因。特别是婚姻，因为它是一种紧密的联结关系，反映了基督与其教会之间的合一，所以婚姻必须是在信心里，并在主里的联合。植物有根才能生长，房屋有根基才能承受风暴。如果一个人爱主耶稣基督，那他不论在婚后还是婚前都会遵从真理的教导。所以，在改革宗教会里，通常只有圣徒相通的婚姻才会照教会仪式来举行。

因此，我们要知道，不是每一种关系或团体，甚至包括每一个自称为“基督徒”的组织都配得上“圣徒相通”这个称呼，因为圣徒相通是建立在共同的信心、相同的信条以及合一的敬拜之上的。这就是为什么我们总要对那些由不同教派的基督徒组成的组织心存谨慎的原因。我们总要问，如果我们不能在真心心的合一中一同敬拜，那么，我们如何能在这样的团体中凭信心共事？这种基督徒的组织是否会高过或取代

基督的教会？

这就是我们在努力建立一个基督徒政党时会面临的问题。如果天主教、浸礼派与改革宗的信徒围坐在一起，想建立一个基督徒政党，根本性的分歧会马上出现。而这些分歧根本不能完全解决，因为他们没有共同的信仰或相同的信条！

这不是说我们绝不可以参加这类组织，也不是说它没有价值，或者说它不重要（尤其是当我们可以将圣经的原则引入这类组织时）。我们甚至可以为有这种让基督徒参政的机会而感恩。尽管如此，这也意味着机会有限，还意味着尽管我们的意图良好，但我们必须谨慎，不至于让这类组织把我们带偏或远离圣徒的相通。如果我们参与这类组织，必须小心谨慎。

（2）圣徒相通是在基督里的相通

圣徒相通是有共同的信仰或同样的信条，这纯正的信仰或信条就是我们得救的真知识。我们看到，这信仰把我们连于基督，成为祂的肢体，并把我們联成一个身体。基督是头，我们是肢体。这就是圣经谈到的圣徒相通。我们首先属于基督，因此我们也属于彼此。基督是头，如果我们不先属于基督我们的主，那我们又怎么能成为基督徒而属于彼此呢？《海德堡要理问答》说，我们“**与祂（基督）相联合**”。所以，我们一同在基督里有份，所有组成教会身体的信徒都藉着信心这一方式连于基督！所以，我们也一同在“**祂一切的丰富和恩赐**”上有份。

弟兄姊妹们，请注意《海德堡要理问答》所说的这个顺序是：**我们先在基督里有份，然后在祂的丰富里、最后是在祂的恩赐里有份。首先，圣徒相通并不是说我们有什么共同之处，而是我们同有基督——这位被钉死在十字架上，而后复活了的基督。**不论是个人还是整体，我们都与基督有一个活的、属灵的连结。我们很容易把圣徒相通看成是人在地上的关系，但圣徒相通首先是藉着信心，向上指向基督。这是与天堂的连结！这意味着与宝座相连，就是父神右边基督所坐的宝座；也意味着你藉着神的话得着天上的指引。如果没有那活的连结，那么我们在所有的丰富和恩赐上也都没有份。

我们同有基督，而基督是祂教会永活的元首，无论是我们个人还是我们的团体，都由祂掌管、带领、教导和管教。祂为我们和在我们身上所做的永远数算不尽！没有基督，就没有圣徒相通；若破坏了信心的连结，也就破坏了圣徒相通。

首先我们与基督相通，然后我们才能在“祂一切的丰富(或作财富、宝贝--treasures)和恩赐(gifts)”上有份。但这些财富和恩赐意味着什么？财富与恩赐相同吗？大多数人的理解是财富更重，恩赐较轻。如果不作严格的区分，我们可以把财富说成是基督为我们赢得的大宝贝，我们毫无分别的有份于此。基督丰富的爱，以及祂的名和祂的公义，都属于整个教会。用使徒信经最后的话来说，就是罪得赦免、身体复活与永生，这一切合起来（难道这些不是一起的吗？）就成了教会极大的财富。

“**财富（或宝贝）**”这个词意味着这些是宝贵的、极贵重的，是我们在生命中寻求和渴慕、超乎其他

一切之上的东西！它也意味着这些财富不会消失不见，并且任何人都不能从我们这里偷走。它们不只属于教会中的一部分人，而是所有信徒的产业。

“**财富**”这个词意味着我们在基督里是丰富的，而这丰富是通过十字架赐给我们的。使徒保罗曾这样写到：“**你们知道我们主耶稣基督的恩典：祂本来富足，却为你们成了贫穷；叫你们因祂的贫穷，可以成为富足。**”【林后 8:9】圣徒相通、教会的财富，都是用我们主耶稣基督的宝血买来的！为了这相通的缘故，基督被以色列人厌弃，甚至被祂的父亲舍弃在各各他的黑暗里和地狱的痛苦中。

基督并祂的十字架是一切属天的财富临到我们的原因，也是圣徒相通的核心！

弟兄姊妹们，如果我们在教会里相互看看，我们都看到了什么？我们看到男人、女人和孩子，都是有着优点或缺点的人。的确如此，可是我们也看到了蒙基督宝血所救赎的人，他们等候着从死里复活，并将与我们一同承受新天地和永生！我们同为基督的后嗣，所以我们既是神的儿女，也是主内的弟兄姊妹。

我们要以同为神国后嗣的身份彼此相待，以这诸般的丰富彼此安慰、在这些厚赐中彼此劝勉，一同盼望基督的荣耀！基督徒的婚姻如此美好的原因就是：丈夫和妻子同为生命之恩的后嗣，你的妻子是你在基督里的姊妹，你的儿子是你在基督里的弟兄。这就是使圣徒相通有这等高价值的原因。

只要我们能以这种态度彼此相待，那么我们的生命将会有更多的喜乐。有时候，我们对彼此太过苛责，不是那种造就人的，而是非常尖酸的批评。我们这样做真的会互相伤害，使彼此痛苦。我们也会过于顽固，双方毫不妥协。**我们彼此开口说话或是谈到对方之前，应该记住：我说话的对象或正在谈到的对象是基督里的弟兄或姊妹，是同为后嗣，与我一同在基督的丰富和各各他的宝血上有份的人。**当然，如果有些话非说不可，那就说吧，只不过要心存谦卑，带着友谊和爱心，否则就不要说。若我们要同享基督的丰富、赦免，新的生命和永远的盼望，就必须让基督把这一切做在我们身上。这样，基督的丰盛就会在我们身上越发显多。

另外，我们也在祂的恩赐上有份。如果“**财富**”这个词更主要是指所有的、庞大的产业，那么“**恩赐**”这个词就更着重特指某些方面。我们是从神的大能这个层面来谈恩赐。《海德堡要理问答》让我们参看哥林多前书 12 章，保罗在此说，一个身子的恩赐虽有分别，但圣灵却是一位。“**分别**”是形容这些恩赐的一个重要词语。财富只是一种，赐给所有人并无不同，但恩赐却是不同，乃是圣灵随意分给各人！

我们都有不同的恩赐，不仅在属灵的事上，也在属世的方面。有些人比其他人拥有更多属世的财富，这可以部分地归因于他的努力和见识，但这也与恩典有关。不过，使徒保罗也特别提到属灵的恩赐，例如：智慧、知识、信心、医病、行异能、作先知、辨别诸灵、说方言等等【见林前 12:8-11】。这些不同的天赋、才能、财富和产业使得教会多姿多彩。

那么，这种多样性会导致教会中有磨擦吗？我们会结党纷争吗？会像哥林多教会一样，富有的反对贫穷的，有知识的反对知识贫乏的吗？这有可能，也的确在发生，然而这违背了基督的旨意和吩咐。**各种不**

同的恩赐都是来自同一位主、同一位圣灵，所以恩赐的不同并不会隔断圣徒之间的相通；相反，恩赐的不同甚至必会从更深的含义上彰显出圣徒的相通。

各位亲爱的弟兄姊妹，惟愿我们每一位都能够明白什么是圣徒相通，让我们可以畅通无阻地与三一的神相通，也与和我们同一信仰的弟兄姊妹相通；同时也知道耶稣基督的救恩是我们之所以可以相通的基础，也必然会给我们这些属祂身体上的肢体带来相通！那么，各位弟兄姊妹，你要如何做呢？惟愿我们都知道神给我们恩赐是为了让我们帮助别人，用这些恩赐去参与服事，而不是把它们埋起来，或为己所用；惟愿我们每个人都按照自己的能力结出果子来，这样，教会中就不会有无用之人。我们不要以虚妄之言、嫉妒、高傲、起纷争来拆毁教会；而是都要竭尽全力来建造、保全教会，使教会能够真正彰显基督的荣美，见证荣耀神的圣名。阿们！

思考问题：

- 1、圣徒是指哪些人？为什么会被称为圣徒？天主教的教导错在哪里？
- 2、相通是什么意思？圣徒相通是什么意思？与我们平时见面拉家常一样吗？
- 3、圣徒相通的基础是什么？从基督徒这方面理解是怎么表现出来的？
- 4、海德堡要理问答中提到基督徒在基督的丰富和恩赐中有份，丰富和恩赐有什么不同？
- 5、你从基督领受了什么恩赐？你要如何来践行圣徒相通的真理？

注：本讲章参照约翰老师的《海德堡要理问答讲座》之讲义和华人基督徒网络团契讲道专栏 《【主日 21-II】问答 55 教会就是圣徒相通》<http://www.ccifellowship.com/cn/openarticle.php?id=165>

WZ

2021年12月12日